

Прими сей даръ округа, какъ даръ любви и истиной въ вамъ признательности въ молитвенное воспоминаніе о насъ и о трудахъ строительства твоего присныхъ тебѣ.

Помолись братолюбно предъ сею святынею о нашемъ благопосиѣшествѣ Творцу на славу, паствамъ нашимъ на благо, начальству нашему въ честь, себѣ на радость и тебѣ, благодунѣйшій и попечительнѣйшій нашъ ближайшій начальникъ, на ободреніе и утѣшеніе во дни скорбныхъ испытаній и болѣзненной старости.

Рѣчь, сказанная Протоіереемъ Н. Златорунскимъ 9 сентября 1896 года, въ отвѣтъ на адресъ духовенства 3 округа, Саратовскаго уѣзда, привѣтствовавшего его съ 35 лѣтиемъ въ санѣ священства.

Что реку и что возглаголю? Предъ мысленнымъ взоромъ моимъ предносятся въ настоящія дорогія минуты многіе вопросы, требуя отвѣтовъ, а сердце переполнено чувствами, ищущими обнаруженія. И не такой умъ, какъ у моего ничтожества, въ состояніи смутиться отъ важности по содержанию и трудности по численности задачъ, подлежащихъ рѣшенію. Что насъ собрало сюда во святую обитель сію на молитву, объединило въ цѣляхъ, стремленіяхъ и запросахъ? Неужели только 35 лѣтнее служеніе ничтожной личности, обложенной немощами плоти и крайне ограниченной въ духовныхъ силахъ и матеріальныхъ средствахъ? На какой кличъ поспѣшили собраться сонмъ честныхъ іереевъ и мірянъ? Неужели только посмотреть, полюбоваться и узнать: что тутъ твориться? Къ чести собравшихся слѣдуетъ сказать, что причины или мотивы къ собранію нашему здѣсь лежатъ глубже и по своему содержанию безгранично высоки, всеобъемлющи, нескончаемо вѣчны, а по значенію въ жизни вѣрующихъ животворны.

Причина нашего собранія — вѣра, надежда и любовь. Они привлекли Васъ сюда въ сей святой храмъ воздать хвалу и бла-

годареніе Спасителю нашему за милости къ представителямъ священства вообще, а въ частности и къ моему смиренію. По вѣрѣ, надеждѣ и любви мы всё подвизаемся такъ или иначе на избранномъ поприщѣ. Дѣятельность нашу и труды служенія нашего цѣнить, конечно, не намъ, но о важности священническаго служенія, его задачахъ, цѣляхъ и высокомъ достоинствѣ можемъ и обязаны судить и мы. На это мы уполномочиваемся словами Св. Ап. Павла: тако насъ да нещуетъ человекъ яко слугъ христовыхъ и строителей тайнъ Божіихъ.

Совершенно свѣтское лицо, но въ данномъ случаѣ сказало вѣское слово: „есть моменты въ исторіи народовъ, въ которые для отдѣльной личности хожденіе по протоитаннымъ тропамъ, хотя бы осторожное и благообразное, становится недостаточнымъ и опаснымъ, въ которые каждый изъ насъ можетъ участвовать въ дѣлѣ настоятельно необходимомъ, исполнить свою долю долга, возложеннаго на всѣхъ Провидѣніемъ, лишь прокладывая стези новыя, прямыя и точно направленные. Такой моментъ насталъ въ Россіи для всѣхъ трудящихся въ области духа, и прежде всего для духовенства“.

Сказано мѣтко и благовременно. Это примемъ во вниманіе. Другое лицо, не менѣе компетентное въ вопросѣ, потому же новоду выразилось такъ: гдѣ нѣтъ единства, тамъ нѣтъ души, потому что, духовная жизнь непременно въ этомъ единствѣ въ этой общей цѣли стремленій, въ этой гармоніи, въ которую сливаются единичныя силы въ одномъ общемъ интересѣ и общей цѣли служенія. Это вѣковѣчная истина.

Что это такъ, возлюбленные о Христѣ собратія и достолюбезныя чада церкви, доказательствомъ служите Вы сами, здѣсь собравшіеся на молитву и духовное торжество вѣры, надежды и любви.

Въ церковномъ быту не можетъ быть мѣста одной оффиціи, а нужно и даже необходимо общеніе душъ, нрав-

ственное единство между пастырями и пасомыми, без чего нѣтъ спасенія. Правда, для сего требуется немалая работа и не механическая только, а всѣмъ душевнымъ существомъ своимъ, въ чемъ и будетъ состоять нравственное усовершенствованіе духовной жизни, согласно заповѣди Спасителя. (Мате. 5 гл.).

Само собою понятно, что задача эта не изъ легкихъ и что для выполненія ея необходимы силы и средства, тѣмъ не менѣе не мѣшаетъ намъ имѣть это въ памяти, по крайней мѣрѣ, хоть какъ идеаль, къ которому нужно всемѣрно стремиться, чтобы не было застоя въ нашей духовной жизни. Я счастливъ, воодушевленъ и сердечно радуюсь тому, что Господь удостоилъ мою немощь и малость чести помолиться, воздать Ему хвалу и благодареніе за даръ жизни и высоту священнаго служенія, совершить безкровную жертву въ сонмѣ достоуважаемыхъ іереевъ, сомолитвенниковъ моихъ. Хвала и честь отъ Господа и добрыхъ людей и духовенству, принявшему на себя починокъ и трудъ почтить меня своимъ вниманіемъ и чувствами расположенія. Всесердечно благодарю Васъ, отцы и братія за тѣ знаки вниманія, чести и поощренія, какими Вы опредѣлили ознаменовать исполненіе 35 лѣтняго моего служенія въ санѣ священства и другихъ званіяхъ и должностяхъ, проходимыхъ моимъ ничтожествомъ, съ помощію Божіею и любовію Вашею, десятки лѣтъ. Въ минуты духовнаго радованія моего, искренно воодушевляюсь чувствами радости и утѣшенія, видя Васъ дѣломъ доказавшихъ, что Вы стоите на высотѣ сознанія долга своего, глубокаго пониманія своихъ священныхъ обязанностей и требованій взаимообщенія. Ваше братолюбное вниманіе къ моему недостаточествію неотразимо свидѣтельствуешь о высотѣ нравственнаго чувства въ сердцахъ Вашихъ, чему я всесердечно радуюсь за Васъ, какъ носителей и выразителей такого достоинства, чести и важности пастырства.

Передовые изъ Васъ отъ лица Васъ удостоили мой слухъ и духовныя силы моего существа перечня моихъ заслугъ предъ Вами и для Васъ, какія Господь помогъ мнѣ совершить только въ силу долга и исключительно милостію и помощію Божію. За такое снисходительное благовниманіе Ваше къ моимъ немощамъ выражаю Вамъ полную свою благодарность. Не могу не цѣнить тѣхъ жертвъ, трудовъ, заботъ и лишеній, какія Вы понесли, явившись сюда на братское духовное торжество, оставивъ семьи, дома, хозяйство и приходы. Въ воздаяніе Вамъ за сіе отцы и братія, отвѣтствую Вамъ молитвою церкви, усердно прося Всевышняго, да даруетъ Васъ ей въ мирѣ цѣлыхъ, честныхъ, здравыхъ, долгоденственныхъ, право правящихъ слово Его Истины. Большимъ воздаяніемъ я нерасполагаю. Скажу еще къ Вашей чести и похвалѣ, что въ выраженіи Вами моей скудости чествованійхъ, симпатіяхъ и воодушевлявшихъ Васъ чувствахъ къ моимъ слабымъ трудамъ я черпаю духовное утѣшеніе, ободреніе, силу, мощь и освѣженіе силъ физическихъ и духовныхъ. Я какъ бы воскресаю съ новыми силами и бодростію на подлежащія моему служенію дѣла.

Ни на минуту не позволяю себѣ забыться, отдаваясь горделивому чувству честолюбія, славолюбія, тщеславія, самолюбія, самомнвія и другимъ въ этомъ родѣ мерзостяхъ, всюду и во всемъ ища себѣ уроковъ смиренія, послушанія, вразумленія и наставленія. Отвѣтствую на то, что здѣсь высказано о моей служебной дѣятельности словами Царственного Пророка Давида: услышу что речеть о мнѣ Господь Богъ: яко речеть миръ на люди своя, и на преподобныя своя, и на обращающія сердца къ Нему. Обаче близъ боящихся Его спасеніе Его. Яви намъ Господи милость твою, и спасеніе Твое даждь намъ. (Псал. 84.). Вотъ въ комъ и чѣмъ упованіе наше, надежда наша, дерзновеніе, сила, честь, слава, хвала, утѣшеніе, духовное радованіе, благопоспѣшество-

мужество, краса и дары. Въ этомъ основаніе нашего бытія и неразрываемая связь съ вѣковѣчностью.

Мудрый и многоопытный государственный мужъ глубоко истину засвидѣтельствовалъ словами: Государство, а стало быть и всякое христіанское общество, тѣмъ сильнѣе и тѣмъ болѣе имѣть значенія, чѣмъ явственнѣе въ немъ обозначается представительство духовное. И для государственной жизни, и вообще для нравственной жизни и дѣятельности, религіозная санкція имѣть важное значеніе. Да, отцы и братія, намъ заповѣдано: „научите вся языки“. Священству вручена власть вязать и разрѣшать, носители его являются въ самые главные моменты человѣческаго бытія:—при рожденіи, при бракѣ, при смерти. Вотъ мы и въ настоящее время начали свое дѣло молитвою, продолжимъ тѣмъ же и заключимъ тѣмъ же. Какъ нерадоваться радостію духовною за носителей священства, которые вмѣнили себѣ въ долгъ и въ нравственную обязанность дѣло чествованія своего собрата начать съ славословія и благодаренія Господу Богу. Честь, хвала и благодареніе Вамъ, отцы и братія, за такой много и плодоносный образъ дѣйствія. Вамъ вѣдомы возвышенныя понятія о священствѣ Великаго Святителя Златоустаго, сказавшаго въ седьмомъ словѣ о священствѣ: «оно касается высочайшихъ сводовъ, безирепятственно идетъ на самыя небеса небесъ, блистательно и легко шествуетъ впередъ среди ангеловъ вмѣстѣ съ безтѣлесными силами. И что я говорю—среди высшихъ силъ? Дѣлается собесѣдникомъ самаго Господа ангеловъ и Творца и Свѣтоподателя, и, по мѣрѣ желанія, тотчасъ съ великимъ дерзновеніемъ получаетъ то, о чемъ просить». (книга втор. втораго тома стр. 916).—Не на прасно Святитель говоритъ далѣе, что чрезъ эту столь великую стенью достоинства спасенъ міръ и озарена тварь, что безъ священства не дается смертнымъ отпущенія грѣховъ.

И такъ, воздавая, честь своему собрату, выражая ему свою признательность и радуя его взаимообщеніемъ въ молитвахъ, поднося ему знаки вниманія, благоволенности и поощренія, Вы воздаете честь себѣ, свидѣтельствуете симъ о своемъ духовно-нравственномъ ростѣ, развитіи и расширеніи сферы своего сознанія, благородствѣ чувствъ, о духовотвореніи сердечныхъ стремленій и потребностей, о широтѣ и полнотѣ усвоенія умомъ правъ и обязанностей своихъ, чѣмъ, повторяю, доставили, кромѣ сердечной благодарности, глубокую и живую радость старѣйшему своему собрату. Справляя настоящее духовное торжество пастырства Вы, Высокопочтимые братья, суммируете, такъ сказать, всю личность своего «я».

Братолюбная отзывчивость Ваша на удовлетвореніе требованія долга и чести громко и внятно говорить о томъ, что сознаніе общности интересовъ глубоко заложено въ Вашемъ умѣ и сердце. Данный моментъ вскрылъ это сокровище и свѣтъ отъ него поставленъ на свѣщникѣ, что-бы горѣть и свѣтить еще неосвѣщеннымъ и темнымъ угламъ человѣчества. Не мнѣ Вамъ напоминать слова нашего Пастыреначальника: вы свѣтъ міру, вы соль!...

Къ Вамъ мое слово благодарности, привѣта и похваленія моя дорогая и богодарованная паства Христова. И Вы въ любви своей и признательности къ посильнымъ трудамъ пастыря своего не отстали отъ сопастырей моихъ. Это больше, чѣмъ отрадно для сердца моего. Вы являете присутствіемъ своимъ здѣсь во св. храмѣ доказательства не только чувствъ благодарности своей къ пастырю своему, но и признаки того духовно-нравственнаго развитія, которое свидѣтельствуетъ о воспріятіи Вами уроковъ наставленія и обученія, что сѣяніе слова Божія пало не при пути, въ терніе и каменную почву, а на землю добрую и воздѣланную, которая и дала сѣятелю плодъ въ тридесять, шестдесятъ и сто кратъ, да купно радуются и сѣяи и жнии. Такимъ внима-

тельнымъ къ урокамъ слова Божія и привѣтъ отъ Господа пренебесный: „внидите въ радость Господа своего“!

Радостно это Ангеламъ Божиимъ, которымъ поручено при жатвѣ собрать пшеницу въ житницу Господню, пріятно отмѣтить это явленіе посѣтителямъ настоящаго нашего духовнаго торжества, не скорбно и Вамъ быть въ похваленіи и чести отъ предстоящихъ. Тѣмъ никто не позавидуетъ, о коихъ слово Божіе возвѣстило: „идуть сіи въ муку вѣчную или тѣмъ, кои уподоблены плевеламъ, уготованнымъ на сожженіе“.

Если жизнь есть даръ Божій, то и родина, гдѣ Господь даровалъ мнѣ жизнь и гдѣ въ храмѣ воспріята и духовная жизнь чрезъ святое крещеніе, для меня была и есть драгоценный даръ Божій. Побуждаемый чувствами благодарности и долга къ родинѣ, я посвятилъ на служеніе ей все что имѣлъ цѣннаго: время, здоровье и свои духовныя силы.

Если скудна жатва, то причиною сему скудость силъ, ограниченность средствъ и качества почвы. Въ усердіи, заботахъ и попечительности о сѣяніи небыло такого недостатка, которому можно было-бы приписать недородъ отъ сѣянія. Исконный врагъ нашего спасенія и земнаго благополучія — плевосѣятель тоже не дремлетъ, набирая себѣ изъ среды насъ помощниковъ злыхъ, коварныхъ, мстительныхъ, честолюбивыхъ, лживыхъ, злорадныхъ и зложелательныхъ и завистливыхъ, какъ онъ самъ, съ помощію которыхъ и запустошаетъ засѣяныя нивы сердець нашихъ добрымъ сѣяніемъ. Какое средство противъ него и кознестроителей — сподвижниковъ его? Постъ, молитва, терпѣніе, незлобіе, смиреніе, упованіе на Господа и Его по сему всесильную помощь: Боже, Ты обращаешь, оживиши ны и людіе Твои возвеселятся о Тебѣ. Ты Самъ засвидѣтельствовалъ о нашей безпомощности, когда сказалъ: безъ Мене не можете творити ничесоже. Отраднo утѣшеніе Господне: блаженіи есте, егда поносятъ васъ, ижденуть и рекутъ всякъ золь глаголь на вы лжуще

Мене ради: радуйтеся и веселитесь, яко мзда ваша многа на небесѣхъ! Но несродны сердцу нашему житейскія бѣдствія, терпимыя нами и переносимыя какъ неизбежное зло. Отсель понятны вопли пророка и царя Давида: изми мя отъ мужа неправедна и отъ человекѣ лукаваго избави мя или: избави мя отъ клеветы человекскія, и сохраню заповѣди Твоя.

Въ напастяхъ и бѣдствіяхъ житейскихъ человекѣ естественно обращаться съ смиренною просьбою о помощи къ Создателю своему. Въ немъ наше источникъ жизни и радостей, упованій и надеждъ основа чести и всякаго успѣха въ дѣлахъ. Отсюда понятно, что недолжно быть мѣста никакой кичливости ума, горделивости сердца, самомнѣнію, самонадѣятельности и превозношенію. Казалось бы въ минуты торжества и радости неумѣстно говорить о бѣдствіяхъ житейскихъ и козняхъ искушителя рода человекскаго? Въ томъ-то и бѣда наше и горе и стонъ, что печаль съ радостію рядомъ живутъ: гдѣ радость, тамъ жди и печали, потому подготовленному къ ней легче переносить ее. Не напрасно въ одной изъ посмертныхъ пѣсней стонетъ духъ человекскій воплемъ: кая житейская сладость печали непричастна! Повинуясь заповѣди Господней о любви къ ближнимъ, долгу и чести пастырства, мое смиреніе и недостаточствіе, дорогая и возлюбленная моя паства духовная, день и ночь работали на пользу Вашу, насколько это доступно человекѣ но преимущественное мое попеченіе было и есть объ устроеніи Вашего вѣчнаго спасенія, поучая Васъ словомъ Божиимъ, освящая Васъ въ Тайнствахъ, руководя въ правилахъ вѣры и благочестія, охраняя и отражая отъ Васъ отъ внѣшнихъ и внутреннихъ враговъ, окормляя плаваніе Ваше на морѣ житейскомъ отъ крушенія въ бурныхъ волнахъ его. Но знайте, что человекскія дѣла и мѣропріятія далеки отъ совершенства, да оно и недоступно надшему человечеству безъ благодатной помощи свыше. Оно только

стремится къ идеалу, недостигая его въ осуществленіи. Благословенны и такія стремленія, если онѣ одушевлены твердымъ рѣшеніемъ слѣдовать стезею заповѣдей Господнихъ.

И такъ, немощи моей покройте любовію начинаній, благословенныя успѣхомъ отъ Господа, поддержите и укрѣпите вашимъ вниманіемъ и поддержкою. Такимъ образомъ заповѣдь Апостола: «другъ друга тяготы носите», будетъ нами исполнена. Иначе плоды получатся горькіе и въ питаніе непотребныя. Однимъ тщегласіемъ и празднымъ переливаніемъ изъ пустого въ порожнее не только небеснаго, но и земнаго благополучія не созидается. Печальное явленіе въ падшемъ человѣчествѣ, — это зависть, злопамятство, зложелательство, злорѣчіе, соперничество и взаимное недовѣріе отъ которыхъ гибнетъ все, что устраивается съ великимъ трудомъ и лишеніями или пріобрѣтается годами.

Молю Господа, да спасетъ Онъ всѣхъ насъ своею всемошною благодатію отъ такого губительнаго недуга и напастей. Одержимые такою духовно-нравственною болѣзнію вредны не только для блага ближнихъ, но и для самихъ себя, отравляя всякую житейскую радость.

Что скажетъ моя недовлѣемость вамъ, дорогіе наши посѣтители и посѣтительницы настоящаго нашего молитвеннаго собранія, порадовѣшіе вознестись нами Господу Богу нашему молитвы, прошенія, благодаренія и славословія? — Возрадуйтеся о Господѣ и возвеселитесь о спасеніи нашемъ Его благодію и милостію. Его святыя слова: грядущаго ко мнѣ не изжену вонъ, да будутъ для васъ поощрительнымъ воздаяніемъ за труды и жертвы, на какіе вы обрекли себя для того, чтобы раздѣлить съ нами взаимобращеніе въ молитвахъ и объединеніе въ духъ вѣры. Невыразимо вамъ благодарны за знаки вашего къ нашему смиренію, любви и вниманію.

Все-таки нужно сказать, что посѣщеніе ваше церковныхъ службъ настоящаго нашего духовнаго торжества не

напрасно и безплодно и для Васъ. Красота церковныхъ службъ, молитвословій и пѣснопѣній только черствую и обледенѣлую душу человѣка-христіанина нетронетъ и не расплавитъ. На противъ сердца добрыхъ христіанъ вынесутъ изъ сего святилища святая думы и ощущенія, которыя видѣвшись въ сердца наши, исцѣляютъ ихъ отъ многихъ грѣховныхъ ранъ и направятъ ихъ на путь истины, добра и красоты, успокоивъ и утѣшивъ духовною радостію.

Прошу Вашу любовь терпѣливо и внимательно выслушать, что говоритъ о значеніи и важности въ государственной и общественной жизни церкви для насъ сыновья духовныхъ одинъ изъ ученѣйшихъ государственныхъ мужей Россіи: охрана православной вѣры отъ колебаній и отъ покушеній на нее, съ какой бы то нибыло стороны, составляетъ важнѣйшій историческій долгъ, потребности жизни ея. Чтобы съ нами стало безъ православной церкви, страшно и подумать. Она помогла намъ остаться русскими людьми, собрать свои разсыянные силы, одушевила и вождей и народъ, дала ему терпѣніе пережить страшныя невзгоды отъ голода и мора, и отъ своихъ лихихъ людей и отъ чужихъ — и одолѣть враговъ своихъ; посылала сыновъ земли нашей умирать за свою землю, научила разсыпанное стадо собираться около пастыря: Отсюда: что милѣе и любезнѣе, что дороже Церкви — всѣмъ намъ, и великимъ и малымъ, какая красота милѣе и сочувственнѣе церковной красоты для русскаго сердца?! Церковь мать родная и милая русскому человѣку — всѣ мы дѣти ея, а если кто блуждаетъ отъ нея далече, тѣ, Богъ дастъ, вернуться еще въ родительскій домъ, къ матери! Храмъ нашъ, это домъ русскому человѣку, домъ самый ближній, гдѣ всѣ равны отъ мала до велика, всѣ имѣютъ и находятъ свое мѣсто, всѣ почерпаютъ одинаково радость и утѣшеніе. Тутъ наша сила, тутъ тайная сокровищница судовъ нашихъ, тутъ хранилище драгоцѣннѣйшихъ преданій и родникъ нашихъ

силъ, которымъ суждено еще явить въ будущемъ, если въ будущемъ оправдаемъ мы дѣлами правды и любви— всю истину нашей вѣры.— Въ тиши и неизвѣстности для исторіи таились русскіе племена, пока Высшая рука, правящая судьбами исторіи, не вызвала ихъ на стражу на пути великаго переселенія, чтобы дать Европѣ возможность мирно начать созданіе новой христіанской культуры. Русское государство призывалось къ высокой миссіи въ человѣчествѣ твердо стоять на стражѣ между двумя частями свѣта, не сключаясь ни на ту, ни на другую сторону, пока перстъ Божій не укажетъ поры для мирной встрѣчи Востока съ Западомъ въ духѣ христіанскихъ идей. На переднемъ посту охраны вѣры православной въ народѣ Русскомъ и борьбы за цѣлость ея съ врагами видимыми и невидимыми стояло и стоитъ русское духовенство“.

Итакъ мы, изволеніемъ начальства и отчею милостію Бога Отца нашего собрались на настоящее торжество почитать въ лицѣ моего недостойнства русское православное паство. Моя малость служить въ настоящемъ случаѣ только поводомъ къ засвидѣтельствуванію русскимъ челоѣкомъ о заслугахъ русскаго духовенства, его важномъ значеніи въ жизни и религіозно-нравственной мощи, пока оно вѣрно православію, предъ лицомъ значительнаго здѣсь его представительства, говоря относительно.

Изъ среды духовенства вышелъ цѣлый сонмъ не только іерарховъ и священнослужителей но и людей науки и людей государственныхъ русскаго духа. Легіоны этихъ труженниковъ стоятъ уже предъ Богомъ молитвенниками за насъ, и на ихъ костяхъ стоитъ прочно наша православная церковь, въ основаніи которой лежитъ прочнымъ, крѣпкимъ, честнымъ и многоцѣннымъ камнемъ и пинѣ чтимый Θεодосій Углицкій торжественнымъ открытіемъ его многоцѣлебныхъ мощей въ г. Черниговѣ, не рушимо соблюшій вѣковѣчные

устой православія: вѣру, надежду и любовь, которыми и мы живемъ, движемся и есьмы.

Положивъ въ основаніе такое доброе настроеніе ума и сердца нашего, возблагодаримъ милосердіе Божіе за честь и счастье наше, какихъ Онъ всеблагій, удостоилъ насъ іереевъ дарованіемъ возможности начать и завершить настоящее наше скромное братолюбное пастырское торжество.

Отцы и братія во Христвъ, безконечно благодаренъ вамъ, малѣйшій изъ братій вашихъ, за любовь вашу къ моему смиренію, всесердечно благодарю и тебя возлюбленная паства моя за ту же любовь, отзывчивость, вниманіе и участливость въ судьбахъ служенія моего у васъ и для васъ, безграничная благодарность и тѣмъ изъ сыновъ и дочерей Христовой Церкви, любовь которыхъ подвиглась на трудъ и лишенія пожаловать сюда и раздѣлить наше взаимное общеніе въ молитвахъ церковныхъ и духовномъ торжествѣ.

На всѣхъ васъ да почиютъ отъ Господа нашего, Верховнаго Пастыреначальника: миръ, тишина, благоденствіе, долгоденствіе и изобиліе плодовъ земныхъ, управляя всѣхъ насъ въ обители пренебесныя для воспріятія вѣчной жизни въ нескончаемыхъ радостяхъ и созерцаніяхъ Тріединаго Бога Отца, Сына и Святаго Духа, обитающихъ въ неприступномъ и не вечеряющемъ свѣтѣ.

Подборъ «Троицкихъ Листковъ» для внѣбогослужебныхъ чтеній на всѣ воскресные и праздничные дни.

„Троицкіе Листки“ по общему признанію свѣдущихъ людей, представляютъ прекрасный и весьма назидательный матеріаль для внѣ-богослужебныхъ чтеній. Изъясняя священную исторію ветхаго и новаго завѣта, ученіе вѣры и нравственности христіанской, установленія и исторію православной церкви въ систематическомъ порядкѣ, по одобренной программѣ, руководители внѣ-богослужебныхъ чтеній могутъ съ полною пользою прочитывать народу одинъ изъ